

情暖冬至 爱满校园

本报记者 禹萌萌

冬至,是我国农历中一个重要的节气,也是中华民族的一个传统节日。冬至前后,我市各校分别开展了形式多样、内容丰富的“暖情冬至”主题活动。这些活动,不仅培养了孩子们的动手能力,也增强了孩子们对传统节日的理解,激发了他们对祖国传统文化的热爱之情。

弘扬传统文化

为了让孩子们了解冬至的传统文化,加强传统文化习俗教育,不断丰富学生的生活经验,进一步推动校园文化建设,近日,我市多校纷纷开展了冬至主题活动。

金水区金燕小学各年级分别以“情暖冬至”为主题开展了一系列丰富的活动。二年级的小学生以更适合自己的“故事交流”为主打,通过生动有趣的小故事了解冬至的由来和习俗。五年级则举办“师生联谊话冬节,教学相长品文化”学习教育活动,孩子们以“冬至诗会”的方式相互促进,在共读与冬至相关诗词的过程中共同提高,感受传统文化的魅力。12月21日,管城回族区星火路小学开展了“书写冬至情 传至心中人”系列主题活动。活动开展前,各班辅导员通过组织“冬至我知道”知识问答、观看冬至来历小动画以及讲解冬至习俗等形式,让队员了解更多冬至知识。随后,鼓励队员大胆表达自己对同学的友谊和祝福,通过制作书信、卡片等形式将想说的话写下来,传递情感表达爱。

12月21日,在管城回族区外国语小学开展的“迎冬至 暖人心”系列主题活动中,四七中队辅导员张琳琳首先向学生讲解了冬至的由来、习俗及相关文化,并带领学生学习“九九歌”,了解“九”的含义。接着,进行了冬至古诗诵读活动,使同学们对冬至这一节日有了更详细的了解。管城回族区东三马路小学开展的“回忆传统,喜迎冬至”主题活动形式多样,有升旗仪式、讲述普及全国各地的冬至习俗知识、和家长一起包饺子、品尝饺子和绘制手抄报等多彩活动。包饺子、

讲故事、诵古诗、学儿歌……中原区桐柏路小学通过缤纷多彩的活动形式,向同学们讲述了关于冬至的传说和习俗,让同学们感受传统节日所蕴藏的无穷文化魅力。

感受节日快乐

俗话说“冬至到,吃水饺”“冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管”。为了让孩子们感受冬至魅力,我市不少学校纷纷开展包饺子活动。

12月21日,管城回族区港湾路小学举行了“弘扬传统 喜迎冬至”包饺子活动。在老师和家长志愿者的示范指导下,孩子们认真地放馅、捏皮,尝试着包饺子。包饺子是本次活动的高潮,老师、家长和孩子互相分享亲手包的饺子,品尝劳动成果,交流心得体会,在劳动中体会了传统,在快乐中品尝了文化,在合作中愉悦了身心。一如往年,12月21日,郑州市第七十五中学中小学部各班学生在班主任老师的指导下,师生齐动手,趣味包饺子,享受着冬至到来的满满仪式感。初中部的地理教师李夏萌还将冬至现象和地理学科教学融合,引导学生从地理学角度去解析冬至现象,深度了解冬至传统文化。

为了进一步弘扬传统习俗,丰富教师生活,中原区建设路第二小学开展了教师冬至包饺子活动。活动过程中老师们热情高涨,揪剂子、擀面皮、包饺子,齐动手、共上阵,纷纷亮出自己的拿手绝活。在欢声笑语中,一盘盘热腾腾的饺子被端上了桌,大家一起品尝自己动手包的饺子。与此同时,二七区四季路



师生快乐包饺子

第二小学也开展了教职工包饺子活动。大家热情高涨,踊跃参加,各展所长,有揉面的、有包饺子的、有擀皮儿的,分工明确,井然有序。在期待中,一盘盘热气腾腾的饺子被端上了餐桌,大家从饺子中吃出了“家的味道”,让这个初冬暖意融融。

家校共育美好

12月18日,高新区长椿路小学各中队精心举办了一场热闹有趣的“情暖冬至,爱在长椿”活动。在家长与辅导员们的协助下,临时案板上涌现出“小笼包”“太阳花”“弯月亮”等千姿百态的新式饺子。为了弘扬我国的传统饮食文化,让学生感受到班级的温暖。郑州龙门实验学校三五班,邀请家长和同学们参加“快乐包饺子,温暖过冬至”活动,经过两个小时的忙碌,一个个形态各异、五颜六色的饺子呈现在大家面前。形态各异的饺子虽然并不漂亮,但是劳动的快乐和班级的温情洋溢在老师、家长和同学们心中。

上周末,惠济区香山小学的孩子纷纷在家参与了包饺子、包馄饨等活动。孩子们和家长一起包饺子,既锻炼孩子的动手能力,又在和家长的沟通中增进了亲子关系,同时,对传统文化也有了更深的了解。四一班的毛嘉琪说:“当热饺子上桌的时候,尽管它的外形并不漂亮,味道并不算顶尖,但因为我亲手包的,心里满满的成就感。”12月21日,惠济区艺术小学开展了冬至主题活动以及“情暖冬至,爱溢校园”主题升旗仪式。周末,该校的孩子们纷纷在家与家人一起包饺子。此外,同学们还把饺子带到班里,与同学、老师分享,热乎乎的饺子,吃在嘴里,暖在心间。一张张笑脸洋溢着幸福,一个个教室爱意融融,热气腾腾的饺子,温暖了整个艺术小家庭。

多彩的活动不仅锻炼了学生的生活实践能力,让大家感受到节日的温暖、校园的温馨,促进师生之间、亲子之间、家校之间的沟通与交流,更重要的是,让学生切实感受到冬至节日所包含的团圆的文化底蕴,将传统文化传承。



多彩校园

栏目记者 张震

文化路第三小学 红色文化育人

12月21日至25日,金水区文化路第三小学教育集团举行了主题为“学先锋有信仰 做先锋有力量”的红色文化周活动。

本次红色文化周为期五天,共分为讲红色故事、办红色手抄报、闪闪红星大讲堂、诵红色诗词、唱红色歌曲五个主题活动,以听、说、读、写、看、画、唱、游“八个一”形式,让全体少先队员了解先锋人物事迹、感受先锋人物品质、内化先锋人物精神、树立国家意识、增强爱国情感、凝聚奋进力量,让爱国主义精神在师生心中牢牢扎根,努力实现学校“打造红学校 培养红孩子”品牌,落实为党育人、为国育才任务,培养社会主义建设者和接班人。

据悉,文三教育集团一直深入贯彻落实立德树人根本任务,将德育与教育教学工作有机结合,以培养学生良好思想品德和健全的人格为根本,将德育活动课程与教材课程相结合,建设学校爱国主义教育德育课程体系,努力形成全员育人、全程育人、全方位育人的德育工作格局。同时,以党建为引领,发挥党支部的战斗堡垒作用,成立红领中先锋学院,提升学校团员青年队伍的政治素质,每年召开学校少代会,培养热爱党、热爱祖国、热爱人民、朝气蓬勃的少先队员。

高新区第一幼儿园 读书打卡收获多

高新区第一幼儿园始终引导鼓励教职工坚持终身学习,12月14日,该园举行了读书打卡两周年表彰活动。在本次活动的征文环节中,全体教职工的感悟以诗歌、散文、读后感等多种形式迸发出来,读过的书与自身实践碰撞绽放出的美妙火花全都跃然纸上。

课程类、游戏类、心理类、诗词类……该园教职工一起在博大精深的书香世界里聆听古今圣贤的谆谆教诲,领略不同专家的飒爽风采,在坚持阅读中思维宽起来、精神亮起来。

郑州大学实验小学 帮扶交流共提高

为发挥优质教育资源的辐射带动作用,切实促进义务教育均衡发展,日前,郑州大学实验小学一行由行政副校长马东岩带队,赴荥阳市广武镇第二小学开展帮扶交流活动。

帮扶组通过实地查看、座谈等方式了解结对校园文化建设、学校管理、教学研究等方面的情况,就学校发展问题与结对校领导、教师进行交流探讨,并由郑大实小两位优秀音乐教师王华彬、张世意为镇二小的孩子们带来两节精彩的音乐课《剪羊毛》《过新年》。随后,马东岩代表学校向镇二小赠送帮扶物资。

东风路小学 爱心捐衣送温暖

近日,郑州慈善总会、惠济区东风路小学联合举办了以“捐衣遇冬至,温暖千万家”为主题的爱心捐衣活动。

师生将自己捐献的棉衣等御寒衣物打包整理。在各班主任的配合下,全校36个班的学生以班为单位分别进行了爱心捐赠活动,不一会儿,捐赠的衣物堆积成一座小山。随后,全体师生和志愿者一起将充满爱心的捐赠物资打包装车。本次活动共募捐冬衣6000余件,所有的捐赠物资在现场全数交给郑州慈善总会“衣暖人”项目,之后将经过筛选、清洗、整理、打包分发给贫困地区的孩子。

建新街小学 上好少年思政课

近日,二七区建新街小学组织全体教师和少先队员,开展了一节生动的“强国梦 我的梦”主题思政课活动。

课堂上,大队辅导员谷帆围绕最宝贵的“土特产”,借助生动的新闻视频和动画解析,带大家感受探月工程嫦娥五号携带月球样品成功返回的过程,了解航天科技人员协同攻坚首次突破月球转移、月面采样与封装、月面上升、月球轨道交会对接等十二项核心技术的背景和重大意义,激励少先队员学习航天科技人员追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神,立足当下、好好学习。

百花艺术小学 心理健康伴成长

为帮助青春期的学生们正确认识压力,了解缓解压力的方法,12月18日,中原区百花艺术小学联合郑州市委12355青少年服务中心,共同举办“八员进校园”活动——心理健康专题讲座。

此次活动以“正确应对压力 健康快乐成长”为主题,五、六年级学生参加了本次活动。现场,通过一个个案例,使学生明晰日常压力的类型,并逐个分析讲解缓解小学生三大常见类型压力的方法。最后,借助心理情景剧的形式,邀请学生扮演心理热线接线员和求助者,强化巩固所学知识,熟练掌握对压力的判断能力及缓解压力的方式方法。

黄河路第二小学 课程展示添活力

为让学校“童真语文”的课堂更扎实,让每一位语文老师熟悉每一种课型,12月22日上午,金水区黄河路第二小学针对口语交际、语文园地、快乐读书吧和习作四种课型开展专项研讨。

活动中,四位老师针对四种课型分别上了一堂展示交流课。王锦若的口语交际课,创设语言环境,让学生在交流中反思;马湘楠老师的快乐读书吧,从读书出发,思路清晰;青年教师王琳聚焦批注,为学生终身有效阅读助力;孙嘉琪的习作课对学生的习作指导“活”而“扎实”。上午的时间,“童真语文”课程群下的专项课堂让语文老师拨云见日、受益匪浅。

校讯速递

科学技术实践创新实验室 落地科学大道第三小学

本报讯(记者 魏瑞娟)近日,由教育部基础教育课程教材发展中心、课程教材研究所和电子工业出版社主办,高新区管委会承办的科学技术实践创新实验室项目首次师资培训在郑州高新区举行。在本次活动中,“科学技术实践创新实验室”正式落地高新区科学大道第三小学,国家教育部在全国共批准四家,科学三小是河南省唯一一家。

该校紧紧围绕“科学启智,善学励志”的校训,将为学生科学素养的提升提供更好的条件。学校科技实践创新实验室配备《创意科学实验课程》《人工智能实验课程》《智慧书法》《科普阅读》等课程+设备材料+数字资源+评测平台+素养阅读”的立体资源,搭建以创新基地、示范中心、展示中心、交流中心、评价中心、资源中心为一体的“一五平台”。

郑州艺术幼儿师范学校 师生捐款帮助患病同学

本报讯(记者 张震)日前,郑州艺术幼儿师范学校党委书记、校长宋志强一行,带着学校全体师生的爱心,前往河南省人民医院,看望因白血病而住院的马新玉同学。

马新玉是该校2019级学前教育2班一名品学兼优的学生。今年4月,居家学习期间的她感到身体不适,经医生检查,被确诊为白血病。宋志强得知这个消息后,第一时间组织师生捐款,并代表学校为她送上学校全体师生捐赠的88077元善款,帮助这个困难家庭渡过难关。

郑州市第七十九中学 主题讲座弘扬抗疫精神

本报讯(记者 张震)为进一步普及新冠疫情防控知识,落实校园防疫、抗疫工作,同时,激发广大师生的爱国主义热情,进一步增强学生的民族自信心和自豪感,近期,郑州市第七十九中学举办“美善讲坛”第三讲——《“疫”起看中国》。

主讲老师通过疫情期间的感人画面,向大家展示了普通平凡的中国人民的责任和担当;通过抗击疫情取得的成效,让师生充分感受到党和国家坚持以人民为中心,把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位。此次讲座,让同学们感受到了中国人民爱国、责任、勇敢、团结、智慧凝聚的中国力量。



镜观教育 栏目记者 张震



近日,郑州慈善总会“爱心手工”项目执行团队——郑州市实验幼儿园和郑州市电子信息工程学校女团的慈善志愿者们,到登封卢店刘家沟小学开展了一场别开生面的“慈善有爱 情暖冬至”活动。活动中,刘家沟小学的孩子们收到了“织女”姐姐们亲手织的新围巾,郑州市实验幼儿园党总支书记张莉通过郑州慈善总会,向刘家沟小学捐赠了750册绘本和图书。

“光盘行动”我代言 栏目记者 李杨

多措并举 厉行节约

厉行勤俭节约,反对铺张浪费已经成为社会共识。本期,记者带您走进河南工业大学,看看该校师生如何将“光盘行动”融入校园文化,让节约精神扎根到学生心里,践行到日常行动中。

为营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围,河南工业大学充分利用线上媒体、线下载体相结合的优势,在学校、学院、各部门网页或微信公众号,以及校园宣传栏、餐厅入口、就餐区等醒目位置,通过多种形式宣传制止餐饮浪费,让节约教育在学校随处可见。同时,该校加强先进典型的正面宣传,发挥榜样示范作用,加大对浪费行为的纠正力度,并在此基础上建立健全学校餐饮节约管理长效机制,创建绿色文明校园。

该校大力培育“厉行节约”校园文化,精心设计“入学第一餐光盘打卡”“在线节约小测试”“体脂检测营养咨询”“分享勤俭节约小故事”等活动,引导师生积极关注、主动参与校园餐饮节约行动,让“光盘行动”常态化,支持并指导学生开展餐后垃圾分类回收、废物利用创意设计等调研实践活动,将节约教育和劳动、思政教育等结合起来,让学生在实践中感受食物的来之不易,切实增强学生尊重劳动、爱惜食物的意识。

在世界粮食日当日,该校还以完美校园App“光盘换积分”平台为载体,开启“光盘换积分赢奖励”专项活动,师生在学校各餐厅就餐展示光盘,扫描二维码获取积分,凭积分可兑换食品、饮品或就餐优惠券。“光盘行动”活动月共参与师生23712人,其中,有多位同学拿到满分30分,他们各兑换10元套餐券1张。其他同学们分别兑换了饮品和食品,老师们也积极参与其中,兑换了近500个馒头。

为满足广大师生多样化、个性化的餐饮消费需求,学校后勤服务中心各餐厅不断改进烹饪工艺,推行一料多菜、一菜多味,提高食品原料利用率,严格成本核算及成本管理,最大限度减少损失和浪费,并实行大小份、半份、拼菜和自助称重等供餐制度,推行主食份量细分,新推出60克小馒头和小量米饭、面食,方便师生按需购餐,还通过菜品创新、传统节日食品和风味小吃进校园等方式,建立符合师生多样化口味的餐饮保障体系。